

Budapesti Magyar Nemzet

DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Kralja Petra ulica 30. szám. I. emelet. Telefonszám: 21-37, éjjel 24-88. Sürgőnycim: „Délbácska” Novisad. Póstatákarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692.

Novisád, 1928. július 6.

PÉNTEK

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din fél évre 240 din; egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

Egyenlő elbánást kérünk

Néma csodálattal és mély tisztelettel tekintünk mindig a földi hatalmasságokra, akik íróasztalok mellett, papírral, tollal és tintával intézik ügyeinket. Epen ilyen nagy tisztelettel viseltetünk a bácskai tartomány jogügyi referense iránt is, aki eddigi intézkedéseivel mindig tanubizonyosságát adta, hogy helyes ismerője a helyzetnek és minden intézkedése olyan volt, amely összhangban állott azzal a szellemmel, amelyet szem előtt kell tartani az ország minden közhivatalnokának a minisztertől az utolsó napidijásig. Es ezért kell kinos megdöbbenéssel fogadnunk azon legujabb intézkedését, amellyel megtagadta a noviszádi Református Olvasókör alapszabályainak jóváhagyását. A jogügyi referens szerint felekezeti egyesület nem végezhet kulturális munkát — legalább a beérkezett jelentések szerint ez az elutasító végzés indokoltja.

Rögtön le kell szögeznünk, hogy a tartományi jogügyi referens ezen megállapítása olyan nagy horderejű, hogy minden bizonnyal nemcsak a közvetlenül érdekelt noviszádi reformátusok körében fog nagy feltűnést keltetni, hanem sokkal szélesebb körökben is. Nem emlékszünk ugyanis arra, hogy eddig nálunk hasonló eset előfordult volna. Eddig az volt a szokás, nemcsak nálunk, hanem az egész kulturvilágban, hogy egyes felekezetek kulturális egyesületeket alkottak és ezek olyan szellemben terjesztették a kulturát, amint az vallásuknak megfelel. Elvégre nálunk még nem „magánügy” a vallás mint például Szovjetországban vagy Mexikóban, hanem szoros összefügg az egész társadalommal sőt valami tekintetben még az államélettel is.

Nem akarunk részletesebben foglalkozni azzal, hogy vannak Európában országok, ahol még politikai pártokat is vallási alapon szerveznek és hatalmas társadalmi, kulturális egyesületek és szövetségek is működnek vallási alapon. Hazánkban is minden községben vannak vallási alapon működő kultúregyesületek, amelyek létjogosultságát eddig még senki sem vonta kétségbe. Sőt a belügyminiszterium a múltban mindig jóváhagyta azok alapszabályait, amint jóvá is kellett hagynia, ha nem akarta volna megsérteni az egyesülési szabadságot. A bácskai tartomány jogügyi referensének ezen intézkedése tehát elentétben áll nemcsak az Európában szokásos intézkedésekkel, hanem a belügyminiszterium által eddig gyakorolt praxissal is. Es ezért kell felemelnünk tiltakozó szavunkat ez ellen, bármennyire is nagyrebecsüljük és tiszteljük a jogügyi referensét, mert ezen intézkedése súlyosan sérti, azokat a jogokat, amelyeket eddig élvezett az ország minden felekezete, még a református is. Reméljük, sőt egészen bizonyosra vesszük, hogy ezen sérelmes elutasító végzés ellen jogorvoslatot fognak találni a noviszádi reformátusok, mert hihetetlennek tartjuk, hogy amit más megtehet, azt ők ne tehessek meg. Nem szabad még csak annak a látszatának sem felmerülni, hogy demokratikus országunkban ne egyforma mértékkel mérjenek mindekinek. Bizonyosra vesszük, hogy a noviszádi Református Olvasókör még is megkezdheti majd működését.

Rádics István kapott megbízást kormányalakításra

Tegnap délután váratlan fordulat történt a válság megoldása körül Rádics István nevében Pribicevics Szvetozár jelent meg a királynál - Döntő tanácskozások a késő éjjeli órákban

Beogradból jelentik: Politikai körökben tegnap is változatlanul hangoztatták, hogy a Vukicevics kormány lemondása után hosszantartó kormányválságra van kilátás. A pártok ugyan állandóan tanácskoznak s keresik a megoldás lehetőségét, de a parasztdemokrata koalíció magatartása folytán ezidő szerint a koncentrációs kilátások a minimumra redukálódtak.

Tegnap hirt adtunk arról, hogy Sztanojevics Aca kapott megbízást kormányalakításra. A misszió nem sikerült, mert Rádics István kereken kijelentette, hogy

senkivel sem hajlandó szóbaállni Beogradban

Ezek után Sztanojevics Aca nyomban visszaadta mandátumát a királynak.

Politikai körökben az a vélemény alakult ki, hogy még egy politikai tekintély kap megbízást kormányalakításra s ha ez a kísérlet sem sikerülne, ismét Vukicevics Velja lép előtérbe, aki bizonyos változtatásokkal alakítja meg a második kormányát.

Sztanojevics tárgyal Pribicevicszel

Sztanojevics Aca tegnap reggel hosszabb megbeszélést folytatott Pribicevics Szvetozárral. A konferencia után Pribicevics a kórházba ment, ahol rövid ideig tárgyalt Rádics Istvánnal. Amikor Pribicevics visszatért, azonnal kijelentette Sztanojevics Acának, hogy Rádics István nem hajlandó engedni elvi álláspontjából.

A parasztdemokrata koalíció sem koncentrációs, sem bármilyen más nemű kormányalakítást nem támogat s egyáltalában nem hajlandó tárgyalni a kormánytámogató pártokkal.

Sztanojevics Aca az üzenet vétele után felkereste Vukicevics Velját, majd a délelőtti

Szenzációs fordulat a délutáni órákban

Tegnap délután szenzációs fordulat történt a válság megoldása körül. Amikor Sztanojevics Aca elhagyta a királyi udvart, az udvari miniszter

levelet írt Rádics Istvánnak, amelyben állapota iránt érdeklődik s kifejezte Ófelsége a király óhaját, hogy tárgyalni szeretne vele s ha a közvetlen tárgyalás Rádics állapota miatt nehézségekbe ütközne, arra kéri Rádics Istvánt, nevezze meg helyettesét.

Rádics István a levél vétele után azonnal konferenciára hívta össze a parasztdemokrata koalíció vezetését, nevezetesen Pribicevicsset, Wildert és Kramer dr.-t. A konferencia után Rádics István felhatalmazta Pribicevics Szvetozárt, hogy képviselőként jelenjen meg a királynál s terjessze elő a

órákban újabb kihallgatáson jelent meg a királynál.

A miniszterelnökség kommunikéje

Tegnap délelőtt a miniszterelnökség a következő hivatalos jelentést adta ki:

— Sztanojevics Aca szerdán, július 4-én kezdte meg tárgyalásait a radikális párt megbízásából. Sztanojevics Aca még a tárgyalások megindulása előtt annak az óhajnak adott kifejezést, hogy Rádics Istvánnal tárgyalhasson, Rádics István azonban olyan értelmű választ kapott, amely szerint a parasztdemokrata koalíció elnöke nem hajlandó sem Sztanojevics Acával sem a kormánypárt bármely tagjával tárgyalni.

Sztanojevics Aca azonnal jelentést tett erről a királynak s egyben kijelentette, hogy ilyen körülmények között

nem vállalhatja a kormányalkotó megbízást.

A király ezután más politikusokat fog meghallgatni.

Tegnap a kora délutáni órákban Marinkovics Voja külügyminiszter jelent meg kihallgatáson a királynál. Amikor az audiencia után az újságírók megkérdezték, kapott-e megbízást kormányalakításra, Marinkovics így válaszolt:

— Micsoda megbízást? Isten ments!

Pribicevics és Rádics Zagrebba készülnek

A déli órákban Pribicevics Szvetozár másodszor is meglátogatta Rádics Istvánt. Ez alkalommal a két politikus a zagrebi utazás előkészületeiről tárgyalt. Hír szerint Rádics már a napokban utazik Zagrebba, s utján elkíséri Pribicevics Szvetozárt is. Valószínű, hogy Rádics István nem is tér többé vissza Beogradba.

Szenzációs fordulat a délutáni órákban

párt kívánságait.

A király délután fél 6 órakor fogadta Pribicevics Szvetozárt. Az audiencia után, amely este háromnegyed 7 óráig tartott, Pribicevics az újságírók azon kérdésére, kapott-e Rádics megbízást kormányalakításra, a következőképpen válaszolt:

— Igen, de csak korlátolt jellegű megbízást!

Ezek után Pribicevics Szvetozár a kórházba hajtott, ahol este 8 óráig tárgyalt Rádics Istvánnal, akivel abban állapodott meg, hogy este 9 órakor ismét kihallgatáson jelenik meg a királynál ezúttal Rádics István végleges válaszával. Az újságírókat megkérte, hogy este 10 órakor várják meg a királyi udvar előtt.

Lapzártakor jelenti tudósítónk, hogy Rádics István a késő éjjeli órákban visszaadta megbízását a királynak.

Öt napi viszontagságos megpróbáltatás után megkerült az eltűnt Bahuskin orosz pilóta

Berlinből jelentik: Kingsbayból érkezett jelentés szerint a Malygin orosz jégtörő hajó szikratáviratban közölte, hogy Bahuskin orosz pilóta és három kísérője visszaérkezett a hajóra. Az orosz repülőgép

a nyíltengeren kényszerleszást látva hajtott végre és öt teljes napig küzdött a jéggel és a hullámokkal, amíg sikerült a gépet rendbehozni és felszállani.

A Malygin most már nem folytathatja útját a megkezdett irányban, mert a jég áthatolhatatlan akadályt támaszt és ezért kelet felé megy és itt folytatja kutatásait az Itália hajótöröttjei és Amundsen után. A Krasszin orosz jégtörőhajó tegnap az erős jégtorlás miatt mindössze három kilométerrel jutott előbbre kelet felé.

A Stefani iroda közlése szerint a Vigliery csoport jelenti, hogy jégtáblájuk öt mérfölddel eltolódott nyugatra a tegnapi helyzetéhez viszonyítva. A csoport hat tagja nyugodtan várja a fejleményeket.

A svéd expedíciós repülőgépek

repülőgép-bázist akarnak berendezni.

A bázis helyül az Esmark szigetet választották ki, amely kilenc mérföldnyire van

a Vigliery csoport tegnapi helyétől. Innen kísérik meg a Vigliery csoport megmentését. A két olasz repülőgép részére küldött pótmotórok megérkeztek.

A Marina I. repülőgép tegnap 18 órakor Tromsöből a Cap Nordhoz repült, hogy megállapítsa, vajon igaz-e az a hír, hogy egy halász ott megtalálta Amundsen holttestét. A kutatást azonban a rossz időjárás miatt még nem lehetett megkezdeni. A tegnapi nap során a rossz időjárás miatt nem lehetett felmerítő repülést végezni.

A párisi Matin közlése szerint Charcot, a kiváló francia földrajztudós, a francia akadémia tagja, rövidesen utrakel repülőgépén, hogy felkutassa Amundsen. Charcot határozottan hiszi, hogy Amundsenék épségben térnek vissza, amennyiben sikerült leszállaniok a nyílt tengerre.

Nordenskjöld — mondotta a tanár — annakidején kilenc hóhagig maradt el minden életjel nélkül, én magam kétizben siettem az expedíció segítségére és az elvesztettek mindkét alkalommal megkerültek, mielőtt az expedíció odaért volna. Az első esetben Nordenskjöld, a második alkalommal Amundsenről volt szó. Remélem hogy ez az utam is eredményes lesz.

Mind nagyobb méreteket ölt a ljubljani csempész-affér

Jugoszláviába harisnyát, Olaszországba aranyat és ezüstöt csempészték

Ljubljánból jelentik: A rakeki vámosság által felfedezett csempészség ügye, mind nagyobb méreteket ölt. A ljubljani rendőség nyomozása megállapította, hogy a csempészek sokezer csomag csempésztett harisnyát küldtek szét az egész ország területére, a társaság levelezéséből pedig megállapították, hogy nagy összegeket kerestek, mert az Olaszországból 12 líráért behozott harisnya tucatját 90 dinárért árusították.

A csempészek azonban nem elégedtek meg az olasz harisnyák becsempésztésével,

hanem arany és ezüst ékszereket és pénzt csempészttek ki Jugoszláviából Olaszországba, ami mesés jövedelemhez juttatta a társaság tagjait. A rendőség most ebben az irányban is folytatja a nyomozást és igyekszik megállapítani, hogy kik azok akik a csempészségnek ebben az ágában résztvettek.

A nyomozás a legjobb uton halad és így remélhető, hogy rövid időn belül teljes világosságot derítenek erre a bonyolult ügyre, amely sokmillió dinárral károsította meg az államot.

Az angol sajtó megerősíti a jugoszláv-bolgár barátsági szerződés előkészítéséről szóló híreket

Londonból jelentik: A Daily Telegraph diplomáciai levelezője szerint a bolgár miniszterelnök jugoszláv-bolgár barátsági és döntőbíráskodási szerződés lehetőségei iránt

tapogatózik Beogradban. A javaslat alapja a jugoszláv macedonoknak adandó széleskörű autonómia és a bolgár kisebbségnek nyújtandó kiváltság volna.

A zágreni rendőség letartóztatta a tüntetők érdekében interveniáló küldöttséget

Zagreből jelentik: A zágreni rendőség még mindig arra törekszik, hogy Radics és Baszaricsok halála után lefolyt tüntetéseket kommunista jellegűeknek tüntesse fel. Jóllehet a zágreni polgárság vezetői, sőt a parasztdemokrata koalíció vezetői is kijelentették, hogy a tüntetést nem a kommunisták, hanem az összpolgárság rendezte a rendőség még mindig folytatja a vizsgálatot a munkásszervezetek ellen és a lezárt szakszervezeteket nem akarja megnyitni.

A rendőség a tüntetések után letartóztatta a szakszervezetek vezetőit és törvény-

hatósági bizottsági tagjait azon a címen, hogy ők is résztvettek a tüntetésekből. Tegnap a munkás szakszervezetek vezetői és a még szabadlábban levő törvényhatósági bizottsági tagok felkeresték a zágreni rendőrfőnököt és kérték, hogy a letartóztatott társaikat bocsássa szabadon, a szakszervezeti helyiségeket pedig nyissák ki, miután beigazolást nyert, hogy a tüntetéseket az egész polgárság rendezte. A rendőrfőnök nem adott választ a küldöttségnek, hanem a deputáció tagjait is letartóztatta.

Julius közepén lemond Titulescu román külügyminiszter

Londonból jelentik: A Daily Telegraph párisi értesülése szerint, Bukarestben az a hír terjedt el, hogy Titulescu román külügyminiszter nemsokára lemond és utóda Duca, jelenlegi belügyminiszter lesz. Titulescu állítólag már rég vissza akart vonulni és csak azt várta, hogy az optáns pert Románia javára intézzék el, mert pihenésre van szüksége. Más forrásból ezzel szemben azt állítják, hogy Titulescu nem ért egyet a román

kormány stabilizáló terveivel és ezért távozik helyéről.

A lap szerint Bratianu miniszterelnök mindent megtett, hogy Titulescut maradásra bírja, mivel lemondása kínosan érintené a liberális pártot. Tudvalevő ugyanis, hogy a nemzeti parasztpárt már régóta megszeretné nyerni Titulescut magának. Titulescu lemondását Julius közepére várják.

„Elbujdosok, ha nem lehetek az övé”, mondotta egy noviszádi cselédleány, aki tegnap reggel eltűnt szolgálati helyéről s mindeztideig nem adott életjelt magáról

A rendőség keresi az életunt leányt, aki az esti órákig még nem jelentkezett

Kisirt szemű, jajveszékélő asszony jelent meg tegnap délelőtt a noviszádi rendőség bűnügyi osztályán.

— Tatár Rozália vagyok — mondotta a szegény asszony —, kérem az urakat, segítsenek felkutatni szerencsétlen leányomat!

Az asszony azután elmondotta, hogy 17 éves Piroska nevű leánya, aki a Futaki ut 30. számú házban szolgált, tegnap reggel eltűnt szolgálati helyéről s mindeztideig nem adott életjelt magáról.

— Biztosan öngyilkos lett, vagy elbujdosott — zokogott a kétségbeesett anya —, tegnap is nálam járt s fenyegetőzött, hogy a Dunába ugrik, ha a vőlegénye nem veszi el.

Az anyától megtudjuk, hogy Piroska jegyben járt egy Ljubomir nevű mehanikus-sal, aki a repülőtéren teljesít szolgálatot. Az ismeretség már két esztendeje tart s Ljubomir állandóan hitegette, hogy elveszi a leányt, a házasságból azonban semmi sem lett. A leány e miatt több ízben panaszkodott édesanyjának, hogy elbujdosik s bár édesanyja lebeszélni igyekezett szándékáról, a fiatal cselédleány nem tágitott.

Tegnap azután beváltotta a fenyegetését. Előzőleg levelet kapott Ljubomirtól, majd otthagya a konyhát és az eszékjót, eltűnt. Az asztalon egy üveg zsirszódát találtak s Tatár Rozália most azt hiszi, hogy talán zsirszódával mérgezte meg magát, vagy talán elbujdosott valahova a 17 éves cselédleány. A rendőség nyomozást indított az eltűnt leány felkutatására.

Hatalmas tüzvész elhamvasztotta az Első Magyar Általános Biztosító Társaság budapesti palotájának tetőzetét

Budapestről jelentik: Tegnap délelőtt 11 órakor városszerte nagy riadalmat keltett a hír, hogy az Első Magyar Általános Biztosító Társaság, Vigadó tér 1. szám alatti palotája lángokban áll. A palota körül óriási tömeg tömeg gyűlt össze és négy tűzörség vonult ki egyszerre, hat Niagara fecskendővel. A veszedelmes tűz több mint két óra hosszat tartott, amíg végre a tűzoltóságnak sikerült a tüzet elfojtani. A rendőri bizottság megállapította, hogy a tüzet a kéményseprők okozták, mert vigyázatlanul tisztították a kéményt. Pirkos László és Pirkos Károly kéményseprőket őrizetbe vették.

A tűz következtében nagy veszedelemben forgott a Hungária szálló is, amelyet csupán szűk ucca választ el a palotától. A szálló tetőzetét a tűzoltóság állandóan locsolta, mert az égő házról izzó zsaratnok tömeg hullott a szálló tetőzetére. Mentési munkálatok közben Kóbor József és Bolgár Zsigmond tűzoltók égési sebeket, Kovácsévics Lajos tűzoltó pedig füstmérgezést szenvedett. A Rókus kórházba szállították őket. Fehér László lovascsendőr lovát egy, a házról lehulló zsaratnok érte, a ló megbokrosodott, levetette lovasát, aki súlyos agyrázkodást szenvedett. A tűz csupán a tetőzetet és a padlást pusztította. A kár biztosítás révén megtérül.

— Enyhült a meleg. Tegnap kissé enyhült a meleg, mert a maximális hőmérséklet árnyékban 31° volt. Hasonló hőmérsékletcsökkenést jelentenek az egész országból és Középeurópából is.

A „betyárstrand“ mellett ásta el a rabolt „kincset“ egy veszedelmes noviszádi tolvaj

Mraz Pál most már nem tagadja a sorozatos betöréseket

A „Délbácska“ tegnapi számában röviden megemlékeztünk Mraz Pál, 19 éves csavargó viselt dolgairól. A javithatatlan tolvaj a betörések és lopások egész sorozatát követte el Noviszádon, s a legutóbbi napokban is több helyen tört be. Amikor előállították tagadta a terhére rótt bűncselekményeket s méltatlankodva tiltakozott letartóztatása ellen. Tegnapra azonban már megpuhult a fiatal suhanc s az eléje tárt bizonyítékok sulya alatt töredelmes vallomást tett.

A múlt hetekben Mraz Pál az új kamenicai telepen garázdálkodott, ahol ugyancsak sorozatos betöréseket követett el. Egy özvegyasszony lakásába az ablakon át mászott be s amíg az asszony aludt, csaknem teljesen kifosztotta a lakást. Szloboda Jován kamenicai telepi lakosnál különböző ékszereket, jeggyűrűt és négy dollárt lopott, Kovács György darányitelepi lakásában pedig 1900 dinár készpénzt zsákmányolt.

A napokban betört Vitaliáni Emil dr. fogorvos lakásába, ahol többek között 3 millió osztrák koronát lopott. A betörő ugylátszik nem volt tisztában az osztrák bankjegyek értékével, melyeket egyébként már régebben kivontak a forgalomból s miután gazdag zsákmányt sejtett

az értéktelen bankjegyköteget a be-

tyárstrand mellett egy odvas fa tövében elásta.

Ugyanitt ásta el éjnek idején a négy darab egyszázforintos bankjegyet, amelyeket saját bevallása szerint „rezervának“ akart felhasználni, majd ha „rosszabbul mennek az üzletek“.

Amikor a főkapitányhelyettes megmagyarázta a tolvajnak hogy a három millió osztrák korona egy fabatkát sem ér, a csavargó rezignálta válaszolta:

— Ha én ezt tudom, dehogyan is ástam volna el a „dohányt“! Oriási kincset sejttem benne, mert nagy számokat láttam rajta s azt hittem, hogy végre-valahára jó fejést csináltam!

A betörő elmondotta, hogy a „nagy halom“ pénzt a múlt napok egyikén zsebkezdőbe kötötte s úgy vitte ki a betyárstrandra, ahol elásta, még a helyet is megjelölte, nehogy megfélemezze róla. Mraz meg is mutatta azt a helyet, ahol a pénzt elásta s a rendőrség detektívjei csakugyan megtalálták az osztrák bankjegyeket a megjelölt helyen.

A rendőrség tovább folytatja a nyomozást a veszedelmes tolvaj betörési ügyében s miután az a gyanu merült fel, hogy a cingári legény még több helyen követett el a betörést, ebben az irányban is kiterjesztette a nyomozást.

Nyolcezer dinár pénzbüntetésre ítélték Selig Pál dr. rágalmazóját

A noviszádi törvényszék Belajcsics dr. tanácsa tegnap hirdette ki az ítéletet a petrovaradini rágalmazási perben

Megirtuk a napokban, hogy Selig Pál dr. petrovaradini városi tanácsnok rágalmazási és becsületsértési pert indított Jelasics Pavle petrovaradini nyomdatulajdonos ellen, aki a legutóbbi községi választások alatt rágalmazó tartalmu röpiratokat adott ki, amelyekben sulyosan megsértette Selig Pál dr. akkori kormánybiztos. A rágalmazási perhez csatlakozott Vukovics Dragutin, Goldberger József és Mragodanov Milán is, akikről a röpirat ugyancsak sértő invectivákat tartalmazott. Ebben az ügyben a múlt héten tartották az első tárgyalást, amelyet azonban elhalasztottak s így a tárgyalást szombaton folytatták le, amely a késő esti órákig tartott.

A bíróság tegnap reggel fél 9 órakor hirdette ki az ítéletet a nagy port felvert rágalmazási perben. Az ítélet kihirdetésén megjelent a vádlott, továbbá Skreblin, Iván dr. védőügyvéd; az összes károsultak s a főmagánvádlók képviselőiben dr. Nikolics ügyvéd. Belajcsics Vladimir dr. elnök azután felolvasta az ítéletet, amely szerint Jelasics Pavle háromrendbeli rágalmazás és kétrendbeli becsületsértés vétségében mondja ki bűnösnek s ezért a vádlottat

5500 dinár fő- és 2500 dinár mellékbüntetésre ítéli, kötelezi továbbá 2755 dinár perköltség viselésére.

Meg nem fizetés esetén a pénzbüntetés 350 napi fogházra változtatható át.

Három rendbeli rágalmazás vétségében a bíróság felmentette a vádlottat, mert állításait bebizonyította. A bíróság kötelezi továbbá a vádlottat, hogy az egész ítéletet jogerőre való emelkedése után közölje a lapokban. A főmagánvádló kárterítésre vonatkozó igényeit a bíróság elutasítja.

Az indokolás szerint a vádlottnak csak részben sikerült bizonyítani a röpiratokban foglalt állításait. Nem minősíthette a bíróság a „policáj-radikal“ elnevezést becsületsértésnek, mert ezalatt a kifejezés alatt a vádlott a „kormánypárti radikálisokat“ értette, már pedig ez a kitétel nem meríti ki a becsületsértés kritériumát. A büntetés kiszabásánál a bíróság enyhítő körülménynek vette a vádlott büntetlenségét s hogy a rágalmazást a választási harc hevében követte el. Ennek következtében a büntetés megállapításánál a 92-ik szakaszt alkalmazta. A bíróság nem szabott ki fogházbüntetést, mert a rágalmazás nem sajtó útján, hanem röpiratokban történt, amely körülmény mindenestre enyhébb elbánás alá esik.

A főmagánvádló fellebbezett az ítélet ellen, elsősorban a tulenyhe büntetés, másrészt pedig a 92-ik szakasz alkalmazása miatt, de fellebbezett az ítélet ellen a vádlott is.

Remélhető, hogy ezek után — legalább egyelőre — elsimultak a petrovaradini plakátharc hullámai.

Repülőgépéből a tengerbe zuhant Európa leggazdagabb embere

Egy belga bankár különös repülőszerecséllensége

Párisból jelentik: Az Echo de Paris Lilléből származó híradás alapján közli, hogy tegnap este Dunkirchen mellett egy monoplán szállt le a homokpartra. A repülőgép Lövenstein Alfréd belga bankár Európa leggazdagabb emberének tulajdona, aki Croydonból repült Dünkirchenbe, a La Manche csatorna felett. A gépből a leszállás után a pilóta, egy inas és a gépírókisasszony szállt ki, akik rémülten mondták el, hogy főnökük

a La Manche csatorna felett, véletlenül kiesett a repülőgépéből. Lövenstein bankár, a gép egyik fülkéjéből a másikba akart átmenni. A fülkéket elválasztó ajtó helyett azonban azt az ajtót nyitotta ki, amely a szabadba nyílik, kilépett rajta és a csatornába zuhant.

Szakértők véleménye szerint, ha a bankár nem vesztette el lélekjelenlétét és a víz felszínén tartotta magát nem lehetetlen, hogy

a csatornában tartózkodó gőzösök, vagy halász bárkák egyik fedélzetére vette, mert a szerencsétlenség pillanatában elég világos és derült volt az idő.

Lövenstein bankár halála az angol és belga pénzpiacra valóságos pánikot keltett, mert a bankár a tőzsdéken óriási érdekeltiségekkel szerepelt. Londonban hivatalos szakértők kijelentették, hogy a modern repülőgépen teljes mértékben lehetetlenség, hogy a gépen lévő utas tévedésből kilépjön a gépből. Bankkörökben bizonyosra veszik, hogy Lövenstein bankár öngyilkosságot követett el és halála az angol, belga és francia tőzsdén nagyobb áreltolódásokat fog előidézni.

Ötezer dinárt lopott szüleitől s biciklit és gramofont vásárolt a pénzen egy tizenhárom éves fiú

Teljesen kirabolta a szegény szülőket s a strandra ment fürödni a jómaddár

A mai generáció tipikus romlottságának valóságos iskolapéldája az a 13 éves kisfiú, akit a detektívek szülei feljelentésére előállították a rendőrségen. A fiú édesanyja ruhaszekrényéből kiemelt egy 5000 dináros betétkönyvet, a pénzt felvette és kerékpárt, gramofont, futballt és egyéb dolgokat vásárolt rajta, a többit pedig a moziban elmulatta.

B. Józsefné hosszú esztendőknél kereszttől kuporgatta össze a pénzt s az Epres uccai szövetkezetben kamatoztatta, hogy gyermekét felnevelhesse s öreg napjaira is jusson valamicske belőle. Férje kocsis a Reich-féle kocsigyárban s gyenge fizetéséből tengeti életét. A kisebbik fiúval már több ízben gyűlt meg a bajuk, legutóbb Derner Lipót üvegkereskedésében állott alkalmazásban mint kifutó s onnan is kitétek, mert idegen pénzt tulajdonított el.

A napokban édesanyja a szövetkezetbe küldte, hogy 25 dinárt fizessen be a pénztárba. Ez alkalmat a fiú arra használta fel, hogy titokban elemelje a takarékkönyvet, mely édesanyja ruhaszekrényében volt elrejtve.

— A papám elküldött — mondotta a szövetkezetben —, hogy a felét tessék kifizetni. Kell nekünk a pénz, mert apa nem talál munkát!

A szövetkezetben elhitték neki, mert nem egyszer történt már, hogy a betétesek, akik ilyenkor az aratással vannak elfoglalva, fiaikat vagy leányaikat küldték el a pénzért. Kifizették tehát a 2500 dinárt s amikor a kisfiú néhány nap múlva a „többiért“ is eljött, azt is kiutalták.

A fiú persze részletekben költötte el a pénzt, anélkül, hogy a szülei rájöttek volna a lopásra. Ugyesen tudta leplezni a dolgot, biciklit vett, de nem tartotta otthon, a gramofont is egyik barátjánál rejtette el, akinek

ezer dinárt adott kölcsön a lopott pénzből.

A kerékpárral a strandra biciklizett, ahol azután az esti órákig maradt együtt cimboráival.

Tegnap reggel az anya, akinél éppen nagymosás volt s a kivasalt ruhát a szekrénybe rakta, a legnagyobb rémülettel vette észre, hogy a betétkönyv hiányzik. Azonnal vallatóra fogták a fiút, aki azonban konokul tagadott s csak akkor ismerte be a lopást, mikor a detektívek fogták vallatóra. A rendőrség most azon fáradozik, hogy összeállítsa a szépreményű fiú bűnlajstromát, egyben igyekszik megmenteni, ami még menthető. A detektívek körüljárják a kereskedőket, ahol a kisfiú bevásárolt s arra igyekeznek rábírnival a kereskedőket, hogy vegyék vissza az árut. A rendőrség reméli, hogy ezúton sikerül a lopott összegből valamit megmenteni s a szegény asszonynak legalább egy részét visszajuttatni, akinek egész vagyonát képezte az ötezer dinár.

HIREK

Tegnap kimentem a strandra

mert azt mondják, hogy ilyenkor legszebb az állatkert. Rendes állatkertünk mindeztideig úgy sem volt, hát megnéztem a legújabb attrakciót. Valóban érdemes megtekinteni a sok gyönyörű, meztelen gorillát, a hatalmas páviánt, a rengeteg sok pumát és a fess vadmacskákat. Amikor kiértem, éppen egy csimpánz beszélgetett két pirosrasült kövér csörgökigyóval. A gorillák büszkén sétálnak a puha homokon s kevélyen mutogatják szőrös testüket, a többi nagy és kis majom körülöttük fickándozik s érdeklődve nézi a legújabb sportattrakciókat.

Hiába, nincs szebb látvány, mint a természet. Milyen gusztusos például, amikor az ember megáll a nagy ketrec előtt, amelyet itt vendéglőnek neveznek s végigfuttatja szemét a pompás bőrszínű állatokon, gorillákon, maki-majmokon, hindusztáni mosómedvéken, bölényeken, szíami elefántokon és őzgerinceken. Kedélyesen csámcsognak, emésztnek és krakognak. Van itt közöttük tehén is, itt-ott ökör és bivaly, de ezek nem passzolnak ide, a nemes állatfajták közé. Ez az állatok elitje. Éppen most kezdődött az etetés s a kíváncsi közönség bizonyos jóleső érzéssel nézi a ritka látványt. A dresszörök ott sűrögnek-forognak körülöttük s fürgén találják a nyers kollégahúst.

A majomfajták az etetés után pihennek. Lehevernek a homokba s a malacokat csipkedik, akár az emberek szilveszterkor. Mások a fára másznak s onnan vigyorognak lefelé a nézőkre. A páviánok egy csoportja futballozik, a csimpánzok a part mellett sütkezik. Két kövér viziló éppen most merül be a vízbe, a folyammérnökségi hivatal ilyenkor árvizet jelez. Ennek tulajdonítható, hogy vasárnaponként mindig magasabb a vízállás, mint hétköznapon.

Nagyon elegáns a rémszarvasok csoportja, ezek az Adám szigeten lubickolnak, a kenguruk fiókái a déli strandon sétálnak. Az erszényt elől viselik, benne cigarettát és pénzt. Itt-ott felbukkan egy diluviális állat is, ezeket azonban csak a gorillák méltatják figyelemre. Nagyon helyesek az apró, mekegő kecskék és a jóillatu pézsmák. Olyan a szaguk, mint a veprováci sajtának. Az őszvérek illedelmesen köszöntik a gardedám szerepét betöltő fejősteheneket. Originál szimentáli. A magyar bika sem ritka állat, csak tulhegyes a szarva. Van itt azután antilop, zebra, teve, zsiráf és pizsamás giliszta.

Nagyon jól mulattam és rémesen érdekelt a rengeteg sok diszpéldány. Sokkal különb ez a pompás állatkert, mint a bécsi Schönbrunn vagy a berlini Zoo. Lenditának kellene idejönni, itt lenne csak igazán alkalma válogatni a sok majomfajta között.

Csak az a baj, hogy rémkevés a foka. Kár, hogy ezt a nemes állatfajt így elhanyagolják. Talán azért, mert tulsok az eszkimó.

K. A.

1928. Július 6. Péntek

Római katolikus: *Izaiás*. Protestáns: *Ézsaiás*. Görög keleti: *(Júnus 23.) Agrippina*. A Nap kel 4 óra 11 perckor, nyugszik 7 óra 30 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése). Déleuropában szép, észak- és Keleuropában változó idő volt. Hazánkban Szlovéniában, Horvátországban és a Vojvodinában részben borús idő volt. A hőmérséklet átlag négy fokkal csökkent.

Időjárás: A Vojvodinában mérsékelt szél mellett, derült és szép idő várható, eső nélkül. Noviszádon a hőmérséklet minimuma 14 C°, maximuma 30 C° lesz.

Uj helyiségében a Délbácska

A Délbácska szerkesztősége és kiadóhivatala átköltözködött a Kralja Petra ucca 30. (hitközségi épület) I. emeletén levő új helyiségeibe.

— Az örmény katolikus patriarchatus ujjászervezése. Az örmény katolikus püspökök, akik két hónap óta tárgyalták a patriarchatus ujjászervezésének kérdését, munkájukat befejezték. Több fontos határozat között érdekes az, hogy az örmény patriarchatus székhelyét Konstantinápolyból Beyrúthba helyezték át. Konstantinápoly székhellyel új örmény érsekséget állítanak fel. A következőket pedig örmény egyházfők neveztek ki: Rokossian Józsefet érsekké Konstantinápolyba, Arpiarian Avedist érsekké Marashba, Nisimian Jakabot érsekké Mardinba, Nislian Jánost pedig püspökké Trebizondba.

— **Arlejtések a városházán.** A noviszádi városházán tegnap tartották meg az arlejtést a városi rendőrök és tüzoltók cipői részére. A legolcsóbb ajánlattevő Dobanovacska Veljko noviszádi cipész volt, aki a huzós cipő párját 175 dinárért (34 pár) és a füzös cipő párját 177.50 (112 pár) készíti. A második arlejtést — az árvédelmi anyagok beszerzésére — nem lehetett megtartani, mert csak két ajánlattevő volt, a harmadik nem tette le a szükséges óvadékot.

— **A noviszádi műszaki tanácsnok hivatalban.** Plávsics Nikola noviszádi műszaki tanácsnok visszatért szabadságáról és ismét átvette a mérnöki hivatal vezetését.

— **A noviszádi konfekciós üzletek zárása.** A noviszádi konfekciós üzletek tulajdonosai elhatározták, hogy szombatot kivéve, minden nap délután hat órakor zárják üzleteiket.

Ujjonnan megnyílt előkelő noviszádi cég keres azonnali belépésre

intelligens kisasszonyt

szerb, magyar és német nyelvismerettel, aki levelezésben és gépirásban teljes jártassággal bír. Ajánlatokat „Intelligens” jelíge alatt

„Reklam” hirdetőiroda továbbít.

— **El akarják adni a város tulajdonát képező Ferenc József és Erzsébet képeket.** Noviszád városházának padlásán van néhai Ferenc József és Erzsébet királyné portréja, amelyet Vastagh festőművész készített. A két kép tekintélyes értéket képvisel és ezt szeretné értékesíteni a noviszádi muzeumbáratok egyesülete olyképp, hogy a város adassa el a két képet Budapesten, az ezért befolyó összeget pedig fordítsa a létesítendő noviszádi muzeum céljaira. Miután Noviszádon nincs muzeum, annak megalapítása pedig nagyon is kívánatos, a muzeumbáratok társadalmi és más uton akarják biztosítani a megalapításához szükséges összeget, miután ezt a rendes költségvetési keretbe nem lehet beleilleszteni.

— **Nem jelentek meg a tárgyaláson a vádolt petrováci rendőrök.** A noviszádi ügyészség vádat emelt Peterszki Ján és Lacscek Andrija petrováci rendőrök ellen, akik 1925 január 31-én szolgálat közben bekísérték a rendőri fogdába Malag Jován noviszádi lakost és ott megverték. Tegnapra tüzte ki ez ügyben a főtárgyalást a noviszádi bíróság, de a vádolt rendőrök nem jelentek meg. A bíróság elrendelte elővezetésüket a legközelebbi tárgyalásra.

— **Félnégy órakor kezdődik a piac.** A temerini-uti zöldség és gyümölcspiacon hétfőtől, július 9-től kezdve hajnali félnégy órakor kezdődik az árusítás.

— **A külföldi munkások munkaengedélye.** A rendőrfőkapitányság közli: A szociálpolitikai minisztérium 1928. VI.-23-án kelt Z. R. 6902/IV. számú rendelete értelmében a külföldi munkások munkaengedélyét 1928. augusztus 1-ig meghosszabbítják. Eddig az időig a munkaadóknak a noviszádi tartományi iparfelügyelőségtől kell a munkaengedély meghosszabbítását kérni.

— **Nyul helyett a férjét lőtte agyon egy szamosujvári uriaszony.** Szamosujvárról jelentik: Cheran Jánosdusgazdag szamosujvári földbirtokos felesége vigyázatlanságból vadászpuskájával agyonlőtte a férjét, aki a lövés után néhány perccel kiszenvedett. A házaspár vadászni volt és az asszony nem vette észre, hogy férje a puskacső elé került, elsütötte a fegyvert és az összes sörét férje fejébe hatolt.

— **Budapesten szerdán 36 fok Celziust mutatott a hőmérő.** Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet közlése szerint, a hőség szerdán délben érte el kulminációs pontját. A déli órákban 36 fok Celziust mutatott a hőmérő. Estefelől nyugat felől viharos szelek kíséretében zivatarok vouttak át az ország nyugati és északi részén. Nagyobb eső csak Sopronban és Vas megyében voltak, így Sopronban 14 milliméter, Szombathelyen 12 milliméter. A hőmérséklet érezhetően lehült és tegnap reggel az előzőnapéhoz viszonyítva 6—9 fokkal alacsonyabb lett. Tegnap még élénk északnyugati szelek fujtak, de a rövid időre megszakitott derült időjárás folytatódik. Időjárás: Derült, száraz és melegebb idő.

— **Gummilabdába zárta magát és leereszkedett a Niagara vizesésre.** Lodonból jelentik: Lausier kanadai akrobata hatalmas gummilabdában leereszkedett a Niagara vizesésre. A víz sodra a labdát a kanadai parton vetette ki, ahol az akrobatát eszméletlen állapotban szedték ki a gummilabdából. Lausiernek nem volt szerencséje, mert a parton rendőrök várták, akik életveszélyes mutatóvany miatt letartóztatták.

— **Embereket rabolnak az albán kacsák.** Kraljevóbol jelentik, hogy az Albániából betört rablók elrabolták Papakocsa Leonidet és Papakocsa Petárt. A csendőrség széleskörű nyomozás indított, sőt maga Tomics tábornok, a csendőrség parancsnoka is odaérkezett, azonban mindeztideig nem sikerült sem az elrablott polgárokat megtalálni, sem a rablók nyomára jutni.

— **Játék közben felrobbant a bomba.** Bitoijból jelentik: Feta Seljadin bitolji pásztor, tegnap délután nyája legeltetése közben a hegyekben több, a háborúból visszamaradt fel nem robbant repülőbombát talált. A bombákról le akarta venni az időzítő készüléket, ami két bombánál sikerült is, a harmadik bomba azonban felrobbant és a pásztor darabokra tépte.

— **Megállapították az ártézi fürdőben meghalt földmives személyazonosságát.** Megirtuk, hogy a napokban egy ismeretlen munkáskülsejű ember jelent meg a noviszádi ártézfürdőben, ahol egy kabint bérelt s megfürdött. Amikor a fürdési idő letelte után az alkalmazottak bekopogtak hozzá, senkisémet jelentkezett a kabinból. A fürdő személyzete ekkor feltörte az ajtót s az ismeretlen embert halva találta a földön. A fürdő főorvosa megállapította, hogy az ember szív-szélhüdes következtében halt meg. Miután semmiféle okmányt nem találtak nála, személyazonosságát sem lehetett megállapítani. Tegnap azután megjelent a kórház hullakamrájában egy ledincei földmives, aki a halottban édesapját, Alimpijevics Dimitrije, 50 éves földmivest ismerte fel. Alimpijevics, aki négy gyermek apja, már régebbi idő óta szerviszívbaiban szenvedett s azzal a szándékkal jött Noviszádra, hogy a kórházban kezeltesse magát. Nem felel meg tehát a valósnak egyes napilapok közleménye, hogy a hullában Teleki Lajos darányi-telepi lakost ismerték volna fel, annál kevésbbé, mert Teleki még most is él s a legjobb egészségnek örvend.

— **Örzés helyet ellopták a dohányt.** Riszticsevics Riszta a monopol raktárhoz és Gyorgyevics Dragomir a monopol igazgatóság noviszádi főköjének napidijasa 1926 január 2-án az ófutaki vasutállomáson elloptak egy zsák dohányt, 2000 dinár értékben. A noviszádi törvényszék tegnap Riszticsevics Risztot két hónapi, Gyorgyevics Dragomirt pedig két napi fogházra ítélte.

— **Vesztegető becsei házaspár.** Pintér István becsei földmives 1925. február 8-án nagyon hangosan viselkedett egy becsei uccán, amiért egy rendőr be akarta kísérni a község házára. Pintér háromszáz dinárt ajánlott a rendőrnek, ha nem viszi be. A rendőr azonban mégis bekísérte Pintérre, mire felesége Pintér Viktoria, Csirics Vojiszláv rendőrfővezetőnek kínált 200 dinárt, hogy engedje ki férjét. A rendőrség feljelentése alapján a noviszádi törvényszék tegnap Pintér Istvánt 200 dinár, Pintér Viktoriát pedig 100 dinár pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Hosszu szoknya és hosszú haj.** A napokban folyt le a párisi Apollo színházban az estruha revü. A jelenlevők nagy meglepetésére a próbakisasszonyok mind hosszú haját viseltek. Még nagyobb volt a megrökönyödés a közönség körében, amikor azt látták, hogy a ruha is hosszú. Hosszu ruha és hosszú haj; ez a legújabb párisi divat, de ezzel a vendég-haj is divat lett azoknál, akiknél rövid a haj.

— **Óriási vihar pusztított Felső Sziléziában.** Kattowitzből jelentik: Csak most érkeznek jelentések a felső Sziléziában pusztított viharról, amely óriási károkat okozott és a telefonösszeköttetést is elpusztította. A vihar mintegy háromszáz ház tetőzetét letépte és tizenhat embert súlyosan megsebesített. Egy épülőfélben lévő ház állványa leszakadt és egy munkást halálra zuzott. Egy másik épülő ház állványa szintén összedőlt, négy munkás husz méter magasságban csak a ház párkányzatában tudott megkapaszkodni és ebben a kétségbeesett helyzetben mintegy husz percig kellett várakozni, amíg a tűzoltóság megmentette őket. A termés ugyyszólván teljesen tönkrement. A kárt hozzávetőleges becslés szerint husz millió zlotyra becsülik.

— **Lemondott az osztrák igazságügy-miniszter.** Bécsből jelentik: Dinghofer igazságügy-miniszter benyújtotta lemondását. Hírszerint a nemzeti tanács esti ülésén teszik közzé, az erre vonatkozó hivatalos jelentést. Dinghofer igazságügy-miniszter lemondása Kun Béla kiadatásának megtagadásával áll összefüggésben, mert a nagy német párt, amelynek az igazságügy-miniszter is tagja, Dinghofer távozását követelte a Kun Béla ügyben tanúsított magatartása miatt.

— **A Krupp művek megegyeztek a kormánnyal a zenikai művek átvétele ügyében.** Szarajevóból jelentik: A jugoszláv állam a Krupp művek vezetésével régebb tárgyalásokat folytatott, hogy a zenikai műveket Kruppék bevonásával kibővítsék. A tárgyalások eredményre vezettek és Kruppék ötvennégy millió dinárt bocsátanak a zenikai művek rendelkezésére, hogy ezzel megnagyobbítsák az üzemet, ezenkívül Kruppék, a maguk költségén szerzik be a szükséges gépeket, úgy hogy az ilymódon megnagyobbított művek Jugoszlávia egész vas-szükségletét fedezni fogják.

— **Kommunista kémszolgálatot teljesített egy francia tengerészkatona.** Párisból jelentik: Lilleből közli az Echo de Paris, hogy ott letartóztatták a francia határőrség egy katonáját, akinek birtokában volt az a titkos rejtjel-kulcs, amelyet csak tiszték használhatnak, katonai okmányok kibetűzésére. A lap értesülése szerint, a letartóztatott katona a kommunista párt részére kémkedést fejtett ki. A nyomozást vezető tisztviselők minden felvilágosítást megtagadnak.

— **Az amerikai földrajzi társaság érdemével tüntették ki Wilkins kapitányt.** Newyorkból jelentik: Sir Herbert Wilkins kapitányt, a híres északsark repülő, az amerikai földrajzi társaság emlékérmével tüntették ki. Az érmet ez alkalommal adták ki első ízben.

— **Szovjetnevelés.** Moszkvából táviratozzák: A szociális individuális nevelés céljaira alapított leningrádi intézetben, amelynek növendékei mindkét nembeli elzülött gyermekek, botrányos visszaélések nyomára jutottak. Eleinte csak azért indítottak vizsgálatot az intézet vezetősége ellen, mert a növendékek

között elszaporodtak az öngyilkosságok és az öngyilkoskísérletek. Később aztán kiderült, hogy több kiskorú leány anyai örömeik elé néz, a legtöbb növendék pedig amellelt, hogy iszákos, mindenfajta kicsapongásoknak hódol. Felfedeztek egy nagyszabású lopást is, amelyben több növendéken kívül az egyik tanár is részes.

Rádió műsor

Péntek, július 6

Zagreb 17.30: Délutáni hangverseny. 20.35 Hegedü- és zongorahangverseny. 22: Szórakoztató zene.

Budapest 9.30: Hírek. 12 órakor déli harangszó az egyetemteri templomból, utána Kamarazene. 13: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 15: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 17.15: Magyar operetthangverseny. 18.30: Drágffy Gyula: „Az élelmiszerek értékesítésének feltételeiről”. 19.30: Előadás a Studióból: „Iphigenia Taurisban”. 21.30-22-ig A m. kir. I. honvédegyalozred zenekarának hangversenye az Angol-parkból. Vezényli: Fricsay Richárd zeneügyi igazgató. 22: Pontos időjelzés, hírek, ügétverseny-eredmények.

Bécs 11: Délelőtti zene. 16.15: Délutáni hangverseny.

Berlin 17.30: Szórakoztató zene. 20.30: Zenekari hangverseny.

München 16: Szórakoztató zene. 18.15: Brahms-zongorahangverseny. 20: Színielőadás: „Lobentan”. Színijáték három felvonásban. L. Thuille.

Prága 19.15: Szórakoztató zene. 20: A prágai Smetana-dalegylet hangversenye.



Vasárnap a SzAND és a beográdi Vasutasok mérkőznek Noviszádon

Vasárnap két vidéki csapatot lát vendégül a noviszádi futballsport és így holnapután elvállik, kiállja-e a versenyt a stranddal, a kitűnő futballprogram. A SzAND szereplése Noviszádon minden alkalommal jelentős futballeseménynek számít, mert a többszörös szuboticei bajnokcsapat a legutóbbi évek során a nemzetközi sikerek egész sorát produkálta. Az elmúlt vasárnap Beogradban lejátszott Beograd-Szubotica válogatott mérkőzésen a szuboticei csapat zömét a SzAND játékosai alkották és a bajnokcsapat emberei kivétel nélkül kitűnő formát mutattak.

A SzAND-nak vasárnap a Vojvodina lesz az ellenfele, míg a beográdi Vasutasokat a noviszádi ZsAK látja vendégül. A beográdi Vasutasok együttesét nem igen ismeri a noviszádi közönség, de a csapat néhány értékes eredménye bizonyosságul szolgál arra, hogy az ország nagy futballcentrumában a beográdi Vasutasok megtalálják a lehetőséget arra, hogy rövidesen az ország legjobb együttese közé sorolódjanak.

A mérkőzések a Karagyorgye-pályán kerülnek eldöntésre. A két vasutascsapat mérkőzése 4 órakor kezdődik, a SzAND-Vojvodina mérkőzés fél 6 órakor.

* **Noviszádi vívó az amszterdami olimpiai játékokon.** Az országos Vívószövetség vasárnap rendezte Szuboticán a válogató vívóversenyt az amszterdami olimpiádra. A válogató versenyen Noviszád vívóportját Schwartz Péter dr. képviselte, aki Juda Makabi színeiben indul és a kardvívásban hatodik helyezést ért el. A verseny után a szövetség kijelölte az amszterdami olimpiai játékokra kiküldendő vívókat. Kardvívásban az alábbiak képviselik Jugoszlávia színeit: Fröhlich, Kaufer, Farkas (Szubotica), Várkonyi

(Beckerek), Csajkovszky (Beograd) és Schwartz dr. (Noviszád). Törben: Freund (Beckerek), Csika és Luka (Beograd). A szövetség a kilenc vívó kiküldésére mindössze negyvenezer dinárt áldoz és így az a veszély fenyeget, hogy a vívók egy része, tekintettel a nagy anyagi áldozatokra nem fogadhatja el a kiküldetést.

Eredményesen működik a Csibi AK futballcsapata. A Csibi AK legutóbbi két mérkőzése során 2:1 (1:0) arányban legyőzte Gajdobra csapatát, 2:0 (0:0) arányban pedig Petrovácot.



1928 július 6

A dinár árfolyamai

Budapest 10.01-10.09, Bécsben 12.44-12.50, Prágában 59.375-59.875, Triesztben 33.50-33.60, Milanóban —, Berlinben 7.338-7.358, Londonban 277.

Beograd

London 276.74, Páris 222.20 New-York 56.75, Zürich 1094.10, Milano 297.70, Prága 168.10, Berlin 13.5625, Bécs 7.995, Brüsszel —, Budapest 9.903, Szófia —, Bukarest —, Amszterdam —. 7 százalékos kölcsön ajánlat 89-88, 4 százalékos agrárkölcsön kínálat —. Ratna Steta 434-5-434 —. Narodna Banka 6860-6800.

Zürich

Páris 20.355, London 25.2875, Newyork 518.80, Brüsszel 72.45, Milano 27.255, Madrid 85.65, Amszterdam 209.05, Berlin 123.86, Bécs 73.11, Stockholm 139.20, Oszlo 138.85, Kopenhága 139, Budapest 90.485, Szófia 3.745, Prága 15.3725, Varsó 58.15, Beograd 9.13 —, Athén 6.77, Sztambul 2.64 —, Bukarest 3.15, Helsingfors 13.07.

Ohikagai terménytőzsde

Julius 5. Buza lanyhuló. Julius 136¹/₈ — 136 Szeptember 138⁷/₈ — 138³/₈, December: 142⁵/₈ — 142¹/₈. Tengeri alig tartott. Julius: 106⁵/₈, Szeptember: 101³/₈, December: 84⁵/₈. Zab alig tartott. Julius: 54⁵/₈, Szeptember: 44¹/₈, December: 46¹/₈. Rozs lanyhuló. Julius: 120, Szeptember: 115¹/₈, December: 117¹/₈.

Noviszádi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai 77-78 kg-os, d. k. kötés 345-350, bácskai 78-79 kg. d. k. 347-5-352-5, bácskai, Tisza 78-79 kg-os, d. k. 347-5-352-5 Zab, bácskai, duplikát kassza kötés 225-230 szerémi, duplikát kassza kötés 225-230 Tengeri, bácskai d. k. kötés 290-292-5 Buzaliszt, bácskai 0 gg és g d. k. 460-470 bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 440-450 bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 430-440 bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 415-425 bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 340-350 bácskai, 8. sz. takarmány. d. k. kötés 230-240 Buzakorpa, bácskai, jutazsák d. k. 205-211 — szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 205-210 — bánáti, jutazsákban, d. k. kötés 200-205 Irányzat: tengerinél szilárd, egyébként változatlan.

Forgalom: 12 vagon buza, 6 vagon tengeri, 2-5 vagon liszt, 8 vagon korpa.

Nem ért rá...

— Nem gondolt tisztességes szüleire, amikor kilopta a pénztárcáját annak az urnak a villamoson?

— Nem értem rá, mert már készült le szállni!

Kimélet...

— Mit alkudoztál két óra hosszat a szabóddal annak a ruhának az áráról? Hisz te úgy sem fizetsz soha egy vasat sem.

— Nem akartam, hogy szegény sokat veszítsen!

A kastély régiségei...

— Megtekinthetem a kastély régiségeit?
— Sajnálom, lehetetlen, a kisasszonyok nincsenek itthon...

A Röntgen-szemek

— Nekem, uram, Röntgen-szemeim vannak! Tudja meg, én mindig tudom, ki mit gondol rólam?

— Borzasztó! Akkor magának rengeteg becsületsértési pöre lehet!

Pályaválasztás

— Hiába, fiacskám, a földön mindenkinek dolgoznia kell.

— En a tengerre vágyom, édes apám!

Három hónap

— Na, hogy tetszett az előadás?

— Sehogy, az egy ósdi, rossz darab; az első és második felvonás közt három hónap telik el és a primadonnának ugyanaz a hajszíne.

Az arcátlan ember...

— Maga nem ismeri azt az embert! A háta mögött képes az arcába nevetni.

A Duna vizállása

Junius 25-én reggel	—	—	377
Junius 26-án	"	—	368
Junius 27-én	"	—	358
Junius 28-án	"	—	346
Junius 29-én	"	—	336
Junius 30-án	"	—	330
Julius 1-én	"	—	328
Julius 2-án	"	—	332
Julius 3-án	"	—	340
Julius 4-én	"	—	348
Julius 5-én	"	—	351

Szerkesztésért és kiadásért felel:

TOMÁN SÁNDOR

HIRDETÉSEK

Bambusznád pecázóknak

és egyéb felszerelések nagy választékban
hihetetlen olcsó áron kaphatók

Irsay Józsefnél

Petrovaradin, Fő-ucca, Telefon 28-14.

Könyvelésben jártas, szerb és német nyelvtudással bíró

fiatal tisztviselő

azonnali belépésre kerestetik írásbeli ajánlatok
igények megjelölésével, személyesen is átadhatók
Aleks. Gutman szállító cég irodájában,
Apoló mozi épület, I. emelet.

Apró hirdetések

Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár.

Eladó

KÖLTÖZKÖDÉS MIATT eladó szobabereendezés, igen alacsony áron. Érdeklődni „Stovariste nep-reradjenih duvana”, Vrcelj-nél. 2197-2

Kereslet

Fiatalabb IRODAI ERŐ jó gyakorlattal kerestetik. Ajánlatok német vagy szerb nyelven a fizetési igény megjelölésével a Delbácska kiadóhivatalához (Kralja Petra ul. 30. I. emelet), „245. sz.” alatt címzendők. 2181-3

Konkurrencia nélküli vállalat TARSAT keres. Ajánlatok „Jövő” jellegre Schmolka hirdetőirodaba Novisad, küldendők. 2196-2

Elsőrendű privát HÁZIKOSZTRA abonnensek felvételnek. Ugyanott egy burorozott feltétlen tiszta szoba azonnal kiadó. Zrinji ucca 14. 2191-1

Egy vizsgázott NÖTLEN FÜTŐ azonnali belépésre felvétetik. Novisadi Állami Közkórház. 1-2

Feltétlenül NÉMET LEVELEZÉST tudó, perfekt irodai munkaező 4-6 heti helyettesítésre kerestetik. Ajánlatok kiadóhivatalhoz „Gabona” jellegre kéretnek. 2186-1

FEHÉRNEMŰR

Menyasszonyi és Babakelengyék, ágyneműk, függönyök himzés, aszurozás és csipke aplikálás, legmodernebb férfi és női fehérneműk elkészítését legjutányosabb áron vállalja

PALÁSTHY FERENCNÉ

Herbst Józsa

varrodája Novisad, **Kamenici** ucca 5. szám (az **Orient** szállóval szemben.)

Allást keres

Idősebb volt hivatalnok-nő házvezetői vagy bármilyen ÁLLÁST KERES, aki a német, magyar, francia és szerb nyelveket szóban és írásban bírja. Cím a Delbácska kiadóhivatalában, Kralja Petra ul. 30. I. emelet. 1-2

ÁLLÁST KERES sok évi irodai gyakorlattal, szerb, magyar, német nyelvet bíró nő. Gépírásban teljesen jártas. Cím a kiadóban (Kralja Petra 30. I. em.) 2182-1

Nincs megelégedve rádiójával?

Átkarja alakítani vagy javíttatni akarja? Kérje ALTERNO tól Novisad (Telef. 24-14) rádiószakértők kiküldését. Minimális díjazás! Tökéletes szaktudás!

Kiadó

Tiszta szép uccai BUTOROZOTT szoba különbejárattal a vasut közelében, villamos megállónál azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 1-0

KIADÓ egy háromszobás lakás összes mellék-helyiségekkel, külön egy szoba, konyha, kamra. Bővebbet Futaki ucca 70. 1845-0

KIADÓ két szoba, konyha, előszoba és fűskamra. Magyar ucca 51. 1846-1

KIADÓ szép világos, száraz szuterén helyiség, mely három részből áll, alkalmas műhelynek raktárnak, esetleg raktárnak is. Bővebbet Paromlinska 8 szám alatt a tulajdonosnál. 1931-1

CSINOSAN BUTOROZOTT SZOBA különbejárattal Malí Limánon azonnal kiadó Vojvodjanska ul. 19. alatt. 1-0

A Novisadi Kat. Olvasó és Gazdakörben július hó [8-án, vasárnap este 8 órakor kerüli harmadszor színre Erdősi Károly

Az igazság felé

című 3 felvonásos társadalmi színjátéka.
Rendező: Nagyfejeő Endre.

SZEMÉLYEK:

Balázs lakatosmester	—	—	Nagyfejeő Endre
Rózsika, leánya	—	—	Horváth Böske
Géza, nevelt fia	—	—	Klemm Károly
Varju, szatócs	—	—	Székács László
Gábor	—	—	Gerict Bandi
Vendel	—	—	Schelh Gyula
János	—	—	Bélanovics M.
Korcsmáros	—	—	Spang Rezső
István	—	—	Hollitzky Károly

Sugó: Kovács Mihály.

HELYÁRAK: I. hely 20.—, II. hely 15.— Dinár, Állóhely 10.— Dinár.

Előadás után TÁNC.

Futball felszerelések

labdák, cipők, dreszek, harisnyák stb. legolcsóbban és legnagyobb választékban csakis

Irsaynál Petrovaradinban

kaphatók Jelašićeva ul. (Fő-ucca.) Tel. 28-14.

Felhívás

Ezennel felhívjuk a Novisadi Bortermelői Szövetkezetének b. tagjait, hogy az elmaradt bérletet, tagdíjat és járulékait azonnal fizessék be. Azok, akik ezen felhívásnak nem tesznek eleget, azonnal át lesznek adva az ügyvédnek a bíróságnál való beperlés végett

Igazgatósági bizottság.

Biciklizni tudó kifutófiu

felvétetik.

„KEMIKALIJA”

Futoski put 27.

Hirdetmény

Novisad város tanácsa 1928. július 13-án délelőtt 10 órakor egy évre bérbeadja a városháza előtti bódét.

A közelebbi részletek a városi gazdasági hivatalban megtudhatók.

Novisad város tanácsa, 1928. július hó 2-án.

Lakics s. k.

polgármester-helyettes.

25284. sz.

Új helyiségébe költözött a

DELBÁCSKA

a rom. kath. hitközségi épület, Kralja Petra ucca 30. szám, I. emeletén, az Ábrahám-féle könyvkereskedés fölött

Nyomatott Farkas és Durbeck könyvnyomdája Novisad, Željeznička (Petőfi) ul. 30. Telefon: 24-88.